



梅西在巴黎圣日耳曼的首秀发挥略显拘谨，与队友的配合尚需进一步磨合。

## 梅西替补0射门 姆巴佩包办进球

31日，法甲第4轮巴黎圣日耳曼客场2:0击败兰斯，豪取4连胜。此役梅西替补出战上演法甲首秀，但没有取得进球或助攻数据。姆巴佩梅开二度包办全部进球。

姆巴佩在第15分钟和第63分钟完成双响炮，3分钟后巴黎圣日耳曼“新秀”30号球员里奥·梅西登场，换下内马尔，完成在巴黎的首秀，奥古斯特德罗纳体育场的数万球迷见证了这历史性的一刻。

虽然他上场之后的每一个动作都在创造历史，但是梅西并没有形成有威胁的进攻。比赛中，他遭遇对手的粗暴犯规。一次抢断中，有人从背后推搡他，另一名球员粗暴地抓住了他的脖子。赛后，评分网站只给了梅西6.3的低分，低于巴黎的其他首发球员。全场比赛，梅西一共触球26次，21次尝试传球，其中20次都能成功找到队友。比赛中梅西没能得到射门机会，他完成1次抢断，被犯规3次，尝试1次过人，但是没有成功。

显然，即使是久负盛名的“球王”，首秀的发挥依旧略显拘谨，他仍努力在与球队进行磨合。法甲粗犷的球风对他也是一种严峻的考验，这里没有对他“偏爱”有加的主裁判。主教练波切蒂诺承认，“他(梅西)距离自己的最佳状态还差很远。”

# 梅西无功 首秀

# 瓦拉内稳



► 瓦拉内给曼联后防线带来显而易见的提升。 VCG供图

## 青木绝杀可喜 瓦拉内防守更抢眼

31日，英超第3轮曼联客场1:0击败狼队，青木(格林伍德)完成绝杀。曼联此役豪取客场连续第28场不败，打破阿森纳保持的英格兰顶级联赛纪录。

曼联第80分钟打破僵局，瓦拉内传球，格林伍德突入禁区劲射被扑挡后入网。格林伍德是1994/1995赛季福勒之后首位开季前3场都有破门的U20年轻球员，也是英超第4位打入20+进球的U20年轻球员。

此役，曼联一度被狼队摁在草坪上“摩擦”，直到第58分钟才有一次射正门框范围内的打门。狼队球员特劳雷表现疯狂，开场仅15分钟就已经5次尝试过人，且全部成功。全场比赛特劳雷出场87分钟，9次尝试过人8次成功，送出4次形成射门的传球，地面及空中对抗15次，成功了13次。

自去年8月以来，特劳雷是五大联赛成功过人次最多的球员，有164次之多，这个数据力压梅西的159次。虽然未能帮助狼队赢球，但他给了曼联极大的防守压力。

本场比赛是索尔斯卡在曼联执教的第100场顶级联赛，是队史第9位达成成就的主帅，也是弗格森退休后的第一人。曼联此役一度濒临失利，所幸有万比萨卡门前的救险，德赫亚的两连扑以及格林伍德的一击制胜，以及首秀并送出助攻的瓦拉内。本场比赛，曼联能够坚持到最后阶段，绝大部分的功劳要归于后防线。其中瓦拉内给后防线带来的提升是显而易见的，他的防守意识顶级、位置感极强，总能及时出现在最正确位置上。而且速度不慢，能够及时协防到位，二分之一球的对抗基本都赢得了胜利，卡位、出球能力都强。

赛后统计，瓦拉内全场比赛传球66次，58次到位，1次关键传球制造进球，4次成功长传，3次解围，赛后拿到了全队第3高的7.3分，首秀近乎完美。

# 郎平卸任中国女排主教练

## 接力棒交给谁都在猜

9月1日，中国女排主教练郎平在个人社交账号上宣布自己已经离任。她说：“今天，是我离任中国女排主教练的第一天。”据国家体育总局排球管理中心相关人士证实，郎平的合同已于8月31日到期。

自2013年二度入主中国女排起，郎平以教练身份在排球领域开创了又一个自己的时代，如今来到谢幕这天，功过自有后人评说。“竭尽全力，鞠躬尽瘁，无愧于心。”三个词成为郎平对自己执教女排岁月的总结。关于离任后何去何从，她表示第一站要去苏州，为一年前去世的母亲扫墓。

### 她是里约问鼎的功臣

女排首次夺冠，郎平是队内重要功臣，“铁榔头”名号在20世纪80年代家喻户晓，堪称一个时代的偶像。退役后，郎平的人生也始终与女排息息相关，为中国排球事业浇筑自己的能量。

1995—1999年，首次执掌中国队教鞭的郎平，就将低谷中的女排带到了奥运会亚军和世锦赛亚军的位置，一时间风光无限。后来，她选择出国深造，一步步把自己磨炼成一名与国际接轨的优秀教练，甚至带领美国女排在北京击败了当时正处在巅峰的中国女排。

但让她没想到的是，自那之后，中国女排再一次陷入谷底。2010

年世锦赛排名第十，2012年奥运会输给日本队无缘四强，球队前景黯淡无光。这一刻，使命与责任感充满郎平心中，她要让自己深爱的球队站起来，她要亲手将中国女排的尊严找回来。于是2013年，郎平归国，临危受命，再次接过女排教鞭。面对记者访问，她说：“此时此刻，我感觉非常光荣。”

新帅上任推新政，郎平将毕生所学倾尽中国女排，推出“大国家队”方针，放开选材空间，给予更多运动员比赛机会，因此每年进入国家队集训的队员名单都接近30人。以赛代练，依靠“大国家队”理念，朱婷、张常宁、袁心玥等新一代运动员逐渐走进公众视野。更重要的是，郎平重塑了女排的信心，教会她们如何用双手去创造未来。中国女排就此打上“郎平印记”，新黄金一代随之诞生。

在郎平率领下，中国女排自2015年开始崛起，世界杯时隔11年再夺三大赛冠军。2016年里约奥运会，中国女排在小组赛状态低迷的情况下低开高走，一路逆袭站上最高领奖台，时隔12年第三次登上奥运之巅，让中国女排重新成为中国三大球乃至中国体育的象征。

有人问郎平“女排精神是什么？”她回答道：“女排精神不是赢得冠军，而是有时候知道不会赢也要

竭尽全力，是你一路走得摇摇摇晃，但站起来抖抖身上的尘土，依旧眼中坚定，人生不一定会赢，但是而努力去赢。”

### 她为东京折戟而饮恨

2017年女排大冠军杯冠军、2018年女排世锦赛季军、2019年女排世界杯冠军，郎平麾下的中国女排，长年保持在世界第一梯队，声望也达到顶峰。

终于来到了2021年的东京，女排姑娘再度站上奥运舞台。作为上届冠军，全国自上而下一致都对女排抱有极大期望。然而，现实却将梦想无情击碎，那一刻，“铁榔头”哽咽落泪的情形让人心痛。

首战0:3不敌土耳其，次战0:3完败美国，第三轮2:3被俄罗斯奥委会队送上三连败，中国女排再也找不回五年前逆转的身影，在失利的苦痛中留下落寞的背影。

2胜3负，中国女排小组赛出局无缘淘汰赛，在3:0战胜阿根廷女排后，也结束了本次奥运之旅。赛后女排姑娘哭成一团，郎平一一拥抱队员。面对记者提问，她湿润了眼眶，“没想到会这么早出局，我也没想到这个意外，而且是前所未有的失误。”郎平说：“作为主教练，我要负主要责任。”

郎平的“最后一舞”以如此方式告别确实出乎意料，镜头前，她再

次表达了感言：“对不起，干得太累，应该休息了。”

诚然，伤病是击倒这支中国女排的最大敌人，但同时郎平的用人选择也饱受质疑，加上想赢怕输的心理压力，球队状态大打折扣。

8月31日，中国排协官网发布了一篇名为《中国女排 为何兵败东瀛》的文章，作者是91岁的排坛泰斗张然，曾担任江苏女排总教练、排协副主席。在文章中，他将兵败东京的原因概括为五点：主力阵容老化、替补力量薄弱、赛场指挥失宜、心理压力过大、集训弊多利少。将矛头直指郎平。

不过随后9月1日凌晨，中国排协在官网又对文章做出解释，一方面是做免责声明，另一方面站在全局角度以辩证观点中和了对郎平的批驳。

饮恨东京，注定是郎平教练生涯难以抹去的遗憾，但唯有坦然接受才能以正确态度与生活达成和解。在告别文章中她提到：“这一路并不平坦，但是因为我热爱，所以吃的苦受的累都值得，成败得失，高低起伏，都是这个过程中必须经历的，都是获得，都是财富。”

### 她的教鞭由谁来接手

郎平告别，队员李盈莹第一时间转发并感谢：“您永远都是我人生路上的良师。”随后中国女排也在社交平台做出回应：“郎导，您辛苦了！”

这支中国女排有着太深的“郎平印记”，即便饮恨东京，她依然是中国目前最出色的教练。所以卸任之后，谁能够带领中国女排继续前进，自然成为公众最关心的话题。

现任中国女排助理教练安家杰是目前呼声最高的继任者，他有着丰富的经验与较高的个人能力，自2014年以来便一直在郎平身边做助理教练，对其率下的女排姑娘十分熟悉。虽然东京失利让安家杰颇受质疑，但其实此前他带领女排出战过不少国际赛事，战绩一路向好。所以综合看来，安家杰继任概率最大。

仅次于安家杰的热门人选是郎平时代另一位副手赖亚文。赖亚文是中国女排的前队长，退役后成为女排助理教练，在这支女排队伍中始终是队员们的知心大姐，她的生涯轨迹可以说与郎平一脉相承，且深受队员信任，在外界看来也是一个不错的人选。

与此同时，江苏女排主教练蔡斌和天津女排主教练王宝泉也被认为有可能接过郎平教鞭，但两人国家队履历并不突出，面对正处在新老交替期的中国女排，两人能否迅速进入角色迎接三年后的巴黎奥运会，还需要做出全面而深层的考虑。

当然，无论谁能接过郎平的接力棒，希望都可以继续沿着女排精神的脚步去践行理想，“扎扎实实、勤学苦练、无所畏惧、顽强拼搏、同甘共苦、团结战斗、刻苦钻研、勇攀高峰”。无数次实践证明，这32个字是永恒不变的赛场真理，而这也是郎平卸任后留下的最大财富。

就像她说的：“相信未来，所有的运动员教练员会为中国排球的发展更加努力拼搏，相信女排精神会一代接一代传承下去，愿中国排球永葆青春。”